

UJVIDÉKI HIRLAP

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap

Előfizetési ára:

egész évre - - - - - 10 K
fél évre - - - - - 5 „

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő: Kardos Miksa.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Thököly I.-u.
5. I. e. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire
való mindennemű megkeresés intézendő.

Telefon 137.

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

II. évfolyam.

Ujvidék, csütörtök 1911. március 2.

18. szám.

Nemzeti munka.

A tulkapásaikról jól ismert osztrák körök ismét vérlázító energiával törnek jogos érdekeink érvényesülése ellen. S jogtalan törekvéseiknek egyedüli bázisa ismét nem egyéb, mint az erőtlenség koalíciónak vétkes engedékenysége, melyet velök szemben annak idején gyakorolt.

Ime a 48-as organumok által minduntalan gerinctelennek, bécsi szolgáltnak címezgetett munkapárt az, amely nemzeti érdekeink védelmében messze felette áll közvetlen elődjének s mindazoknak, kik most is a parlament ellenzéki padjairól hazafias szölamokat puffogatnak, de míg a kormányrend kezökben volt, annyi eréllyel sem bírtak, hogy legvitálisabb érdekeinket s a szó teljes értelmében vett saját ügyeinket, kellőképen megfogalmazni tudták volna.

A munkapárt ezen ténye előtt, amellyel Hieronymi Károly miniszter tulpiános elődjének gyengeségét helyre pótolta, pártkülönbség nélkül elismeréssel kell adózni.

Kossuth Ferencben s koalíciós társaiban még a kvótaemelés válságdíja után sem volt annyi energia, hogy a hadseregére áldozott milliárdoknak kvótaszerű részesedését a mi részünkre biztosították volna. Mert ime most, hogy a munkapárt e régi jogunkat a maga gyakorlati értékében érvényesíteni kívánja, a jól ismert bornirt osztrák-körök vezetve az ő keresztény szocialista elemeik ostobaságától vad dühvel rontanak nekünk s ragaszkodnak a koalíció által létesített 1906-os megállapodáshoz. E megállapodáskor pedig még szent volt a béke Kossuth s elnöktársai: Justh—Holló—Batthyányi & comp. között. Vajjon akkor ezek a, most hazafiaságukkal úgy tűntető urak, miért nem opponáltak delegációban, a házban s egyebütt e ránk nézve káros megállapodás ellen. Miért nőtt csak most oly nagyra keblökben a a honfiai érzés, hogy kigyót-békát kiáltanak a kormány minden tényére s ismét monopolizálják a hazafiságot.

Vajjon még most sem látják ők be, hogy ezt a pártot, amelynek ilyen miniszterei vannak, nem hiába nevezik

„nemzeti“ munkapártnak. Mert talán mégis csak az az igazibb nemzeti munka, ha kivívjuk, hogy a bennünket megillető milliárdokat a mi iparunk kapja meg, mint az, ha tulpiános zubbonyban újabb millió terheket varrunk kvótaemelés címén, ennek a kiszípolyozott országnak a nyakába.

A Kossuth-féle egyezmény gyakorlati értéke t. i. az volt, hogy egyes iparágakból, hol nekünk is elegendő termelésünk van, szállítunk a kvóta-arányban, ott, ahol azonban a mi iparunk még eleget nem produkál, az osztrák ipar 100%-ban részesedik. Ezen körülmény igazságtalanságának, melyet csak a vaksággal megvert koalíció nem vehetett észre, vetett véget Hieronymi úgy, hogy az utóbbi esetben más iparágknál kötött ki részesedést.

Igy lehetett elérni egyszersmind azt is, hogy a horribilis tengerészeti s hadügyi kiadások nagyrészen megtérüljenek s a mi iparunk termelésének emelésére fordítassék. A hadügyi költségek emelésétől többé elzárkózni amugy sem lehet, legalább keresni kellett a tisztességes rekompenzációt.

Ehhez az igazi nemzeti, nagy munkához kell a munkapártnak a maga óriási ereje, mert a fentihez hasonló igazságtalanságot szenvedtünk mi még más téren is.

Vajha tanulnánk egyben mi is az osztráktól. Abban, hogy legalább az ily ügyekben egyek tudnánk lenni. Odaát valahányszor a mi megkárosításunkról van szó, pillanat alatt ledőlnek a pártkeretek. Nálunk a kormányunk teljes energiával kell küzdeni az erős osztrák ellenféllel s amellet még a levitézlett 48-as elemek is lábatlankodnak idehaza, ahelyett, hogy legalább a közös ellenség ellen való küzdelemben támogatnák azokat, akik, ha nem is verik ezt dobra, de esendben is mindenben azon munkálkodnak, hogy nemzeti érdekeinket mindenütt és mindenkivel szemben megvédelmezzék. Ilyen aktio támogatása az ellenzéki oldalról mindenestre hazafiasabb eljárás lenne, mint a hetek óta folyó okatlan szóáradat folytatása a függetlenség cégére alatt. Ez a közös aktio volna az ideális feladata az ellenzéki sajtónak is fönt és ide lent egya-

ránt s nem az esztelen a alaptalan ócsárlás, csak azért, mert néhány letört mondva-csinált nagyságnak így jobban tetszik.

Vajha mielőbb észre térnének.

Ipar- és kereskedelmi kamarát a Bácska részére.

A kereskedelmi és iparkamara egy commercialis és gazdasági intézmény, amelynek az a célja, hogy a kereskedők, iparosok és gazdálkodók érdekeit egy bizonyos területen megvédje. A Bácska ebben a tekintetben a szegedi ipar- és kereskedelmi kamara területé alá tartozik. Ez a beosztás azonban ma már jelentőségét veszítette és úgy látszik már a múlté, amennyiben a Bácskát abban az időben osztották a szegedi kamara hatáskörébe, amidőn ennek a megyének lakossága aránylag még csekély volt, amidőn a kereskedelmi ipari és gazdasági fejlődés még igen alacsony kulturális fokon állott, amidőn a lakosság adófizetése is csak nagyon mérsékeltnek volt mondható. Ma a helyzet azonban megyénkben lényegileg megváltozott, teljesen más lett, mint abban az időben volt, amikor még a szegedi kamara vette át ezeknek az ügyeknek vezetését.

Bácska kulturális fejlődésének óráján a mutató örvendetes módon emelkedett. A lakosság száma napról-napról nagyobb lett, a népesség kulturális fejlődése a legmagasabb fokon van és lépést tart minden körülmények között más megyék népességeinek fejlődésével, amit iskoláink kitünő voltának kell betudnunk. Ez utóbbi tekintetben bátran állítható oda példának megyénk lakossága. Egészséges fejlődésnek indult Bácskában a kereskedelem, ipar és gazdaság, napról-napra nyerne jelentőségükben városaink, nagyobb és kisebb községeink, hasonlóképp meg kell említenünk, hogy a legnagyobb jólétnek örvend megyénk lakossága, ami egymaga abból a nem kevés mértékű körülményben is lehetséges magyarázatát, hogy a betétek nagysága megyénkben elérte a 130 millió koronát. Egy megyéje az országnak sem dicsekedhetik ily hatalmas financiai fejlődéssel, amit az a körülmény is bizonyít, hogy napról-napra nagyobb lett a progresszív adóteljesítés.

Nemcsak az általános és kulturális fejlődés, hanem a bácskai lakosság enormis adóteljesítési kötelezettsége is joggal diktálja a Bácskában egy ipar- és kereskedelmi kamara létesítését.

Szeged gazdasági érdekeink megvédése céljából fölünk igen távol fekszik és ami fő, a Bácska ügyei iránt meleg érzés nem lehetséges, ha az ipar- és kereskedelmi kamara továbbra is eddigi székhelyén marad. Megfelelő fejlődést csupán csak akkor érhetünk el, ha e téren is biztosítjuk előrehaladásunkat.

Megjelent az írógéptechnika királya a látható írású

Olcsóbb bármely írógépénél.

ROYAL STANDARD ÍRÓGÉP

Könnyű kezelhetősége, tartós szerkezete, nagy átütő képessége páratlan. Oldalszorítók nélkül vezet a legkisebb és vastagabb papirost is.

Ujvidéki képviselő: Mártonfi István (Raabstern Mór ur Erzsébet szálló). — Városunkban is számos helyen bevezetve.

Ára 550 Korona.

Telefon: 36—96

KOVÁCS A. és Tsa. Budapest V., Nádor-u. 26.

Magyarországnak 17, Ausztriának 29, a német birodalomnak több mint 200 ipar- és kereskedelmi kamarája van. Németországban az iparnak, kereskedelemnek és gazdaságnak érdekeit hasonlíthatatlanul erősebb mértékben óvják is meg, mint nálunk, aminek következménye a rendkívüli fejlődés és hatalmas gazdaság; a német nem vándorol ki, hanem sokan vándorolnak a német telepekre, ahol a német kereskedelem, ipar és gazdaság képviselői lesznek. Ez elsősorban a német kereskedelme és iparkamarák érdeme.

Odairányul indítványom, kéressenek fel a bácskai országyűlési képviselők, álljanak élére annak a küldöttségnek, amelyet a kereskedelmiügyi miniszter elé kell vezetnünk ipar- és kereskedelmi kamarának a Bácskában leendő létesítése céljából.

Wien, 1911. február 16.

telecskai Löbl Máttyás.

HIREK.

Személyi hir. *Dr. Szele Róbert*, szegedi kir. főigazgató a kir. kath. magyar főgimnázium látogatása céljából szerdán városunkba érkezett.

Hanako Ujvidéken. Vasárnap vendégszerepelt nálunk a kis *Hanako*, a legnagyobb japán tragika. A keret, amelyben ő és társulata bemutatkozott, méltó volt művészetéhez. Zsufolásig telt ház, díszes közönséggel. A kiváló művész, aki az öt világrész nagyobb színpadjaiban járja, igazán rászolgált a hírnévre, mely őt körülveszi. Két, hamisítatlan japán darabban mutatkoztak be az exotikus színészek. A darabok megválasztása is olyan volt, hogy révükön nemcsak a sajátos japán színművészet, hanem a színdarab költészet különleges voltát is megismerhetjük. A japán nő kedvessége, kecsessége, ravaszsága ép úgy bemutat-

kozik itt, mint a férfi szenvedélye, bátorsága, féltékenysége. A tömeges halál persze szintén nem maradhat el. A „Theaházban“ csak 3 szereplő hal meg, aránylag kevés. Jófajta japán darabban 15–20 egyén is meghal a színpadon. A meglehetősen egyszerű felépítésű s kevés színpadi sceneriát igénylő 2 darab a „*A theaházban*“ és az „*Otake Hanako*“ sokoldalú művészetét minden oldalról érvényesíti. Egyaránt nagy ő szerepeinek minden változatában. Játéka, táncja, kedves, nekünk érthetetlen csevegése, tökéletes mimikája s utolérhetetlen precíz, gesztusai csodálatraméltók. Legnagyobb azonban ő mint tragika. Ugy meghalni, amint Hanako tud, nálunk a legelső tragikák sem tudnak. Természetes, hogy a külső hatásból sokat leront, főleg míg megszokjuk, az érthetetlen, s a sajátos rekedt torokhangú beszéd. A darab s a játék végignézve valóságos etnografiai tanulmány is volt. A japán nőt a maga különös testtartásaival, tipegő járásával, befelé lépő, ami szemünkben nem szép, lábaival ép úgy megismerhetjük mint a pazar, fényűző ruhaviseletet. Látuk benne a theaházi japánt, hallottuk különös zenéjüket is. Mindenesetre köszönettel tartozik e város közönsége a rendező Ogyanovic cégnak, hogy ily rendkívüli vendégszereplőket hozott le Ujvidékre, akiket bizony kevés vidéki város láthatott falai között vendégül.

Kaszinó estély. A farsang számos mulatságai közül messze kimagaslik az a páratlan sikerű estély, amelyet szombaton este saját helyiségeiben az „Ujvidéki Magyar Kaszinó“ rendezett. Társadalmunk cremeje adott itt találkat egymásnak és a legkedélyesebb hangulatban töltötte el az estét, amelynek hangversenye kiválóan művészi színvonalon állott. Hosszu szünet után ismét gyönyörködhettünk

abban a mesteri játékban, amelyet *dr. Ribiczey Kálmán* főispáni titkár csak ki igaz érzéssel a hegedűből. Ha valakit, ugy őt illeti meg a legteljesebb elismerés, mert amit ő nyújt, az a leghamisítatlanabb közvetlenséggel juttatja érvényre mesteri játékának minden fortélyát. Lelkes tetszésnyilvánítások fogadták mostani fellépését is, amelyek őszinte érzésből fakadtak, kifejezést adván annak az elragadtatásnak, amely az ő nagyszerű hegedűjátékának szól. *Carlininak* g moll szonátájával vezette be hangversenyét. Ez a műsor szám három részre oszlik, a tükörsímaságu ad libitumra, a kettős hangokban gazdag presto non troppóra és végül az érzésbeli játékot érvényesítő largóra. Közben finom nuanceok lopóznak be a előadásba, amelyek hivatva vannak a technika és virtouzitás magasabb követelményeit kielégíteni. *dr. Ribiczey* játéka számolt mindezekkel a körülményekkel és mutatta az előadónak érzésre, a tónus eltalálására és a technikai nehézségek érvényesítésére szolgáló sikeres játékát. *Tschaikowszky* egy dallama volt a másik műsorszám. Itt is magunk előtt láttuk a művészt a szó legteljesebb értelmében, átértékült játékából a melódia nemes intencióit és esodáltuk azt a közvetlen, benső előadási modort, amely ennek a műsorszámnak is művészi játékában a legfényesebb sikert biztosította. A sordinával előadott *Bass* féle tündéralom, a maga andalgó alaponusával valóban elragadta a közönség minden egyes tagját és eredményezte azt a szünni nem akaró tapsvihart, mely *dr. Ribiczeynek*, a hegedűművésznek szölt. Szerencsés eszme volt a rendezőstől őt hegedűjátékra felkérni, a legteljesebb művelzetet nyújtotta mindannyiunknak. Méltó keretben szolgáltattott *dr. Ribiczeynek* játékához az a mesteri kísérlet, amelyet *dr. Joltán Sándorné* urasszony látott el a legteljesebb tetszésnyilvánítások mellett. Majd azután *Mayer Józsefné* urasszony lépett az emelvényre, hogy gyönyörű énekével elbűvölje a közönséget. Méltán érdemli meg coloraturákban gazdag hangjával a „esalogany“ nevet. Nehéz, forszított tudást igénylő műsorszámokat választott előadása tárgyául, de mondhatjuk, hogy a nehézségeken játszi könnyedséggel tette túl magát és hátást keltett, nem-

Látogatás a szlavóniai magyaroknál.

— Az „Ujvidéki Hírlap“ eredeti tárcája. —

Ott, ahol a Száva Szerbiával határunkat jelzi, egy kis sziget, a Cigánysziget terül el. Nyáron hallgatag ott minden, partjain csak egy-egy halászember jelenik meg, az is csak nagy ritkán, csupán a madarak éneke hallatszik, ami az egyhangúságot megszünteti az egész tájon.

A szigetalkotta vizágon csak télen van élet, de akkor azután igazán sürgés-forgás mutatkozik, mintegy kárpótolni akarja a szigetet a nyári csendességért. Mihelyt az első dér lehullott, a hajók is bevonják vitorláikat, sietnek téli menhelyükre és ott töltik idejüket, amíg a tavasz első fuvallata nem oldja fel a jégkéregeket. Befutnak oda a Boreas zugásának tartama alatt a hajók, velük együtt az uszályok, rajta pedig nagyszámu hajósok, akik kivétkeztetik csendességéből az egész tájat.

A Zimony alatt fekvő téli kikötőben az idén is mozgalmas élet uralkodik. A mult hetek zordon időjárása nem engedte még meg, hogy a más években februárius végén már igen mozgalmasnak mutató hajózás megnyíljon. Valóságos hajótábor tanyázik itten, ami a különben holt Szávaágnak igazi érdekességet, tarka képet kölcsönöz. Az egyik

szegletben egy fehér személyhajó húzódik meg csendesen, odább két keményes vontató lepi meg figyelmünket, majd közben számos uszály ékelődik be a hajók közé, de itt-ott felépítményes uszályok sem hiányoznak. Barátságos kézszoritással üdvözlöi hi a dunapataji szálás magyar a napbarmitotta dalmát hajóslegényt. Közösen jönnek össze az uszály mélyére szorított kabinban, hol barátságos beszélgetéssel iparkodnak az unalmas téli estéket változatossá tenni.

Engedve annak a megtszrelő meghívásnak, amely a „Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egylet“ ujvidéki osztályát a zimonyi téli kikötőbe szöllította, harman kézséges örömmel siettünk a határszélre, hogy vetített képekkel bemutassuk itt is előadásunkat azokról a természeti szépségekről, amelyekben hazánk olyannyira bővelkedik. Annál is inkább siettünk ide, mivel tudomásunkra jutott, hogy a hajósok gyermekei részére a Julián-egyesület iskolát tart fenn, amely a rövid három hónap alatt is, derék tanítójának, *Rády Mihálynak* vezetésével, amint láttuk, igazán szép eredményeket ért el.

Már az alkony leszálalni készült, amidőn a téli kikötőbe megérkeztünk. Első teendőnk volt, hogy előadásunkat megtartsuk, amely számára a W felépítményes uszályon elterülő iskolában juttatták helyet. A helyiség szűknek bizonyult a nagyszámu résztvevő befogadására és sokan voltak kénytelenek kinnt időzni,

mivel elférni nem tudtak. Az előadást a jelenlevők nagy tetszéssel fogadták. Kulturális missziókról tudomást szerezhetett a Juliániskolák főfelügyelője *Margitai József* is, a Ferenc-József rend lovagja, aki az iskola megvizsgálása céljából itt időzött.

Hét óra mult el, amidőn előadásunkkal végezhetünk. Ekkor kaptuk meg *br. Bouchet* urnak, a téli kikötő derek parancsnokának meghívását egy szerény kis vacsorára a „Vértess“ hajón. A jovialis, magyar gondolkozásu hajóparancsnok azonban a „szerény“ jelzőt alaposan megéafoalta avval a lucullusi vacsorával, amelyet a kultura terjesztése céljából lerándult társaságnak feltalált, Vizen lévén, a hal sem hiányzott, kitünő étvágygal fogyasztottuk el az izletes csukapörköltet, de nem kevésbbé izlett a szerbes halpecsenye is. Hogy azután a társaság igazán jól érezze magát, kedves házigazdánk gondoskodott jó itálról is, verseci rizlinget szolgáltatván fel. Vacsora alatt a gramofon csak ugy ontotta a szebbnél-szebb nótákat. Közben felköszöntökben sem volt hiány, igen természetes, hogy a Julián iskolák jelenlevő felügyelője mellett, főként házigazdánkra kívántuk üríteni poharunkat.

Sajnos, tíz óra felé a kedves társaság szétszözlott, mert el kellett sietnünk arra a mulatságra, amelyet a hajókormányosok a 65120. számu hatalmas uszály két raktárában rendeztek. A táncsteremnek felhasznált rak-

FISCHER TESTVÉREK, Ujvidék.

Műszaki telepe.

II. Rákóczi Ferenc-utca 57. szám.

Telefon: 224.

Elvállal: központi fűtést, szelöztetést, vízvezetéki és csatornázási berendezéseket, **lógsszes-világítást villany- és erőátvitelt**, úgyszintén kűtfűrészt és higienikus berendezést. Minden e szakmába yágó cikkek raktáron tartatnak és javítások jutányosan eszközöztetnek. **Tervek és költségjegyzék díjtalanul.** Pontos, lelkiismeretes, leggondosabb kivitel. — **Jó munka.**

csupán csengőtisztasága hangjával, hanem a műsorszámok előadásában követett finom pointirozással és a legkisebb árnyalatoknak is mesteri kiszínezésével. A hatalmas *Verdi* dallama a „Alarcos bál“-ból, a *Schubert* kedves tengerparti dala, amelyeket nemetül énekelt, továbbá a franciául előadott *Massenet* féle *Nimene* ária a „Le Cid“ operából annyira fel tudták kelteni a közönség érdeklődését, hogy a közönségnek még egy tavaszi dalt és *Puccini* „*Tosca*“jának áriáját adta elő a legőszintébb elismerések mellett. Ritkán élveztetünk olyannyira, mint ép *Mayer Józsefné* énekében. A szünőrában dr. *Rácz Ernő* ügyvédjelölt kellemes énekét hallhattuk. Előadott énekszámai közül különös bensőséggel szólt a hallgatósághoz dr. *Szászy* új szerzeménye, a „*Katonasor*“. A tánc, amelynek sorában a nagy tetszésre talált kőmágyar is helyet foglalt, csak a hajnal bekövetkezésével ért véget.

Az „Ujvidéki Dalárdá“-nak farsang keddjén rendezett estélye méltó módon fejezte be a farsangi mulatságokat. Látogatottság tekintetében sem hagyott fel ez estély semmi követelni valót. Ugy az előadott karok, mint *Lenygel Henrik* polg. isk. tanár ügyes szavalata, továbbá *Gyenisz Károly* kitűnő monológja és a műkedvelői előadás nagytetszést keltettek. A műkedvelői előadást műkedvelőkből álló zenekar kísérte. Az előadásban illetve zenekarban közreműködtek dr. *Elschleger Dezső*, *Avár Gyula*, *Hollós Lipót*, *Münster Vilmos*, *Schubert Márton*, dr. *Wagner Károly*, *Gögös Árpád* és dr. *Piukovich Sándor* Az előadások után történt a bucsuzás Karneváltól tánc kíséretében.

Közgyűlés. Az „I. Ujvidéki Nőegylet“ hétfőn tartotta ezévi közgyűlését dr. *Ámon Pál* védnök elnöklété mellett. Az egylet mult évi működéséről szóló jelentést jövő számunkban közöljük, itt csupán annak megemlítésére szorítkozunk, hogy az egyesület lelkes elnökével *Piukovich Ferencnével* az élén párját ritkító, áldásos működést fejtett ki az elmúlt évben is, amiáltal az ország legelső nőegyesületei sorába küzdötte fel magát.

Kedélyes összejövetel. Élénk látogatottságnak örvendett az az összejövetel, amelyet farsang hétfőjén az „Ujvidéki Katholikus Olvasókör“ tagjai tartottak a kör helyiségében.

táruk szép szalagdíszat öltöttek, bár ha itt valamik meggyulladt volna, úgy Ökörítő megismétlését kellett volna nagy sajnálattal magunk előtt látnunk. Mindamellett folyt a tánc javában a legjobb kedvben a kora reggeli órákig, a franzhali zenekar lelkes kitarással húzta a talp alá valót. Különös érdeklődésre számított a hajószokásnak megfelelő vánkostánc, amely néhány óráig is eltartott.

De pihenőre is kellett térnünk. Fáradt tagjainkat kipihentettük a számunkra a „Zrínyi“, illetőleg „Erlaf“ hajókon kijelölt szállásunkon és pihent erővel indultunk másnap reggel Indiára, ahol előadásunkat az államasutak elemi iskolájában megismételtünk és ahol szintén igen szíves fogadtatásban volt részünk.

Jól esett kirándulásunk, láttuk, hogy miként élnek télen a hajósok. Ez élet kellemes benyomást keltett bennünk és így kellemes emlékek hagytak el a határszéli helyet. Előtünk előtűnt a Száva hidja, szemben a szerb főváros felett kikandikált a nap, amely talán sohasem írmadt fel szebben. Auróra hosszú idő után vissrá megfásra emelkedett fogatával, szinte megsokallotta pihenőjét. Mi pedig elbucszunk a kikötőtől, amelynek parancsnoksága úgy bennünket, mint szép hivatásokra jogosult egyesületünket igaz hála kötelezte.

Dr. P. S.

Kedélyesen voltak együtt a kora reggeli óráig a szép számban megjelentek, akiknek szórakoztatásáról kellő gondoskodás történt. A rendezőség élén dr. *Piukovich Sándor* köri elnök állott.

Ismeretterjesztő előadások. Az Ujvidéki Katholikus Olvasókör“-ben a böjt folyamán vetített képekkel kísért ismeretterjesztő előadások lesznek, amelyeket dr. *Piukovich Sándor* főgimn. tanár, köri elnök fog tartani.

Halálozás. *Jomann Vencel* meszarosmester, városi törvényhatósági bizottsági tag hétfőn hosszabb szenvedés után életének 47. évében elhunyt. Temetése kedden volt.

Esküdtárszéli jegyzék. A márciusi esküdtárszéli tárgyalásokra kisorsoltattak mint *rendes esküdték:* *Lehrer Máttyás*, *Lederer Lajos*, *Königstättler Károly*, *Gerich Pál*, *Gausz Fábian*, *Haberbusch Máttyás*, *Hohlfeld József*, *Koronay György*, *Guszek István*, *Lenkey István*, ifj. *Szabó János*, *Petrovics Lázár*, dr. *Groszmann Adolf*, *Zsiros István*, id. *Zanbauer Ágoston*, *Kojov Péter*, *Horváth Simon*, *Varga Benő*, *Fischer Adolf*, *Farkas Lajos*, *Krausz Armin*, *Grünberger Manó*, *Torma Antal*, *Löbl Kálmán*, *Gaudényi József*, *Futó István*, *Orosz János*, *Fehér János*, *Kovács Salamon*, dr. *Nagy Ferenc*, mint *helyettes esküdték:* *Sörös Mihály*, *Róka István*, *Szűcs János*, *Ugray Lajos*, *Walez János*, *Weisz János*, *Schönberger Jenő*, *Kiss István*, *Verbáczky Sándor*, *Körtvélyesi Daniel*.

Földünk sikere. *Schubert Márton*, városunk kitűnő tenoristáját az a megtiszteltetés érte, hogy a *Lányi Ernő* dalköltő vezetése alatt álló „Szabadkai Dalárda“, az ország eme leghíresebb dalegyetele hétfői farsangi estélyére vendégszereplésre hívta meg. A kitűnő tenorista itt is ragyogtatta szép hangját és a szabadkai közönség osztatlan elismerésére tett szert.

Dalestély. Színültig megtelt vasárnap este a Láng vígató a dalestélyből kifolyólag, amelyet a „Frohsinn“ dalegyület rendezett. Az előadott énekszámok, továbbá a műkedvelői előadás meglehetősen érdeklődést és igaz elismerést keltett, tanusagot szolgáltatva *Gutsohn Adolf* karnagy ügyességéről, a remek hangyagyról és a fegyelmézettségéről. A közönség sorában ott láttuk dr. *Szlezák Lajos* országgyűlési képviselőt is. A rendezőség, amelynek élén *Gerich István* elnök állott, derekas munkásságot fejtett ki, amelyet kellő erkölcsi és anyagi siker kísért.

Öngyilkosság. Sztójanovits Szlávkó lakatossegéd hétfőn öngyilkosságot követett el. Tettének oka ismeretlen.

Apollo-színház. A böjt alatt nem kínálkozik kellemesebb szórakozás, mint a mozgófényképszínház látogatása. Az igazgatóság ennek alapján legújabb műsorát oly elsőrangú számokból állította össze, hogy méltán keltethet a közönség minden rétegében feltűnést. Különös hatást van hivatva kelteni a *Diód* karthagói királyi drámája, amelyről szóló felvételek valóban diszei a mozgófényképszínház képeinek.

Az ujvidéki színészet. A városi színügyi bizottság mult kedden foglalkozott két szingazgató kérvényével, amelyek közül az egyik saját költségén nyári szinkört akar létesíteni, ha a város engedélyt ad neki a nyári hónapokban való játszásra. A másik szingazgató télen akar előadásokat rendezni. A színügyi bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy tekintettel arra, hogy a kormány állandó színház építéséhez 80,000 korona hozzájárulást helyezett kilátásba, igyekezzen a tanács az összeget megkapni, mely esetben valósítsa meg a már négy év előtt tervezett állandó szinkört. Jónak látja tehát, hogy a tanács két tagja lépjen érintkezésbe a kormánnyal s az Ország-

gos Színészegyesülettel, valamint az országos színészi felügyelővel és az ország elsőrangú színházak igazgatóival, annak megállapítása végett, hogy miképpen lehetne Ujvidéken az állandó téli színészetet megvalósítani és mely városok csatlakozása mellett lehetne színkezületet alakítani.

Sorshuzás. A helybeli összeírásba felvett illetőleg Ujvidék városbeli illetőségű 1890. évben született hadkötelesek sorshuzása március hó 13-án (hétfőn) d. e. 9 órakor a városi tanács katonaiügyi osztályánál (Városháza II. em. 43. ajtó) fog megtartatni. A sorshuzáson minden érdekelt hadkötelek személyesen is megjelenhet, meg nem jelenés esetén bizottságilag fog a sorsszám részére kihuzatni.

Pályázati hirdetés. A vakok budapesti országos királyi nevelő és tanintézetében f. iskolai év végén 24 teljesen ingyenes alapítványi hely üresedik meg. Ezen alapítványi helyekre már most lehet pályázni s elnyerhetik vallás, nemzetiség és nemre való tekintet nélkül oly 5—14 éves korban levő vak gyermekek, akik a vakágón kívül más testi, vagy szellemi fogyatékosságban nem szenvednek. A növendékek minőségükre nézve bennlakók és 18 éves korukig lehetnek az intézetnek növendékei. A képzés tartama alatt a gyermekek vallásérkölesös nevelésben, jó és szelid bánásmódban, nemkülönbön szakszerű oktatásban részesülnek. Megtanulnak írni, olvasni, számolni és egyéb ismereteket szerzenek, továbbá valamely iparágban kiképzést nyerne, akiknek pedig kiváló zenei képességük van, a zongorázásban és hegedűben, valamint a zongorahangolásban oly magasfoku kiképzést nyerne, hogy ügyességüknel fogva képeképpen kenyerüket is megkeresni. Az intézetben való felvétel iránti és szegénységi bizonyítvány hiányában szabályszerűen bélyegelt kérvényekhez a következő mellékletek csatolandók: a) Születési anyakönyvi kivonat b) A gyermek vakágát igazoló bizonyítvány, c) Himlő oltási bizonyítvány. d) Hátorsági kimutatás a vagyoni állapotról. A b) és d) kimutatásokat magára eskakis az igazgatóság által díjtalanul megküldött nyomtatvány őrlapok használhatók. A felvétel joga a vallás-és közoktatásiügyi miniszteriumot illeti. A felvételi kérvények tehát a nevezett miniszteriumra címezve az intézet igazgatóságánál (Budapest, VII., István ut 95. sz.) akár személyesen, akár postán legkésőbb apr. hó 15 ig nyújtandók be.

Csirkefogó. A szó legigazibb értelmében valódi csirkefogót sikerült *Luc János* 10. sz. rendőrnök elesipni *Szreda András* 22 éves fűrészmunkás személyében. 24 én reggel érdekes jelenetek játszódtak le a rendőrségnél. Szreda 3—4 hetes zsiványkodásai által megkárosultak csoportja sürgött-forgott az őrmesteri iroda folyosóján. Egyik az ingét, másik a székét, a harmadik a csirkeit követelte az előállított Szredán. Az egyik károsult még egy forintot is kínált a tolvajnak, csak azt mondaná meg, hogy kinek adta el fajakasát. Szreda hidegvérrel kérdezte: melyiket? — a fehéret — Azt megettem. Uglátszik, csirkehussal élt ő már jóideje. Csodalatos módon emlékszik a csirkefogó, hogy mit hol lopott el. A megkárósítottak a következők: Buzai Agnes egy fapad, egy szék. Csakovacz Maco egy kakas, Szlaunkamenez Milán 5 alkalommal tejet lopott s egy tejeskannát. Petrovics Panta 6 kendő, 1 törülköző, 1 fejsze. Haas Fülöp 5 tyuk, 1 kakas. Pavlovics Szteva 3 tyuk, Marics Milán 2 tyuk. Mijatovics Mihály 2 tyuk, 2 alsónadrág s 1 női ing. Brüll borkereskedő 2 pulyka, 1 zsák kukorica, Welti József 4 tyuk, 1 kakas. Kérész Jovó 16 tyuk. Baics Peró 7 tyuk, Sztankovics Koszta 2 kakas, 3 tuskó. Kokai Istvánné 1 zsák kukorica, Jelinek Salamon egy szék, egy kép, egy

HAJÓS TESTVÉREK

mű-, kelme-, ruhafestő-, gőzmosó- és vegytisztító gyára. Szőrmefestés. — Szőrmeladás. Agytöltőtisztítás.

Gyár: Széchenyi-utca 9. szám. Ujvidék. Főüzlet: Kossuth Lajos-utca 44. Telefon 215. sz. Telefon 111. sz.

FEST MOS VEGYTISZTIT

Külön gallértisztító osztály.

olcsón, jól, gyorsan és kiváló izléssel. — Vidéki megbízásokat posta útján pontosan eszközölünk.

asztalfutó, Prokseh Mátyás 1 kacsá, 2 tyúk, Szlankamenac Rada 7 tyúk, 1 kakas, 1 kiskakas, Szlankamenac Aca 2 zsák kukorica; azonkívül több pár cipőt, asztalterítőt, keféket, pokrócot, stb. még egy gerlepárt is elemelt kalitkástól szekek most ott turbékolnak a rendőrség rideg szobájában. Mindenesetre veszélyes tolvajtól szabadult meg a város a szerencsés fogás után. Reméljük joidőre ártalmatlanná teszik.

Díjtalan lakásközvetítés. A városi ártézi jódozfürdő igazgatósága arra kerí városunk közönségét, hogy azok, akiknek *kiadható szobájuk*, lakásuk van, azt a körülményt a szoba, vagy lakás *árának* megjelölésével *levelezőlapon* tudassák a fürdő igazgatóságával. A fürdőben a kiadható lakásokról, szobákról jegyzéket vezetnek és az előcsarnokban kifüggesztik. Tekintve a már most mutatkozó és a tavalyinál jóval nagyobb érdeklődést, *biztosra vehető*, hogy a kiadható lakásokat a fürdő igazgatósága bérbe fogja adni. A lakásközvetítés természetesen **díjtalan!**

A hálószobák rémo, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a Löcherer Cimexinnel történtek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a imCexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot vagy foltot nem hagy. Kapható: Herezog István gyógyszer-tárában Ujvidék és a készítőnél: Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán.

Balcs zenéiskolájában Ujvidéken diplomált tanárok modern zene-pedagógiai alapon tanítják a zeneművészetet, havi 10 kor. tandíj mellett. A zeneiskola előkészít főiskolai zeneiskolák vizsgáira.

Hirdetések.

Tantál-lámpa



a legjobb fémszálas izzólámpa. Árammegtakarítás kb. 60% :: Fehér lánggal ég. — Rázkódásoknak ellenáll. — Igen tartós. — Minden helyzetben kifogástalanul ég. — Nagyobb rendeléseknél magas engedmény. :: Megrendelhető: ::

Magyar Siemens-Schuckert-Műveknél
BUDAPEST, V., Lipót-körút 5.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a
— „GAMBRINUS” —
Sörcsarnokot és vendéglőt
„A vasember” palotában átvettem, s naponta

Friss, kitünő kőbányai sört és tiszta szerémi borokat fogok mérni. Azonkívül jó konyháról is gondoskodtam. Perliits Sándor, világhírű tamburás zenekara játszik.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kérve vagyok mély tisztelettel
Petrovits Vazul.

Intelligens magyar leány kinek a háztartás minden ágában, varrásban azonkívül irodai :: teendőkben (gépirás, gyorsírás, könyvvitel) kellő jártasága van, ajánlkozik német uri házhoz. Bővebbet a kiadoban.

Eredeti Szerémi Hegyi BOROK
eladása 50 litertől felfelé
hordókban és palackokban. 5 lit. házhoz szállítatik.
Kész új hordók forrázva állandóan raktáron vannak.
WACHTL IMRE, kádár
Ujvidék, Petőfi-utca 8. sz (Saját házában).

Alapított 1882. Alapított 1882.

A legjobb biru egyenruha-készítő intézet

SUKDOLÁK A.

Pétervárad.

Elvállal mindenféle egyenruhakészítést a legfinomabb és legdivatosabb formában. Az e szakmába vágó összes cikkek állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Fogorvosi és fogtechnikai műterem.
Dr. Kármán János és Berger Alfréd
UJVIDÉK.

Kossuth Lajos-utca 40. szám (A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank fellett. TELEFON 65. szám.)

Arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezrel, fogtömések (arany-, ezüst, porcellánstb) és foghuzás érzéketlenítéssel. Vidéki megbízásokat 12 óra alatt intézünk el.

Kiadó!

a Rákóczi Ferenc-utca 13. számú ujjonon :: épülő házban 1911. évi május hó 1-ére a második emeleten egy 6 szobás és egy 4 szobás lakás az összes mellékhelyiségekkel, a legnagyobb igényű :: kényelemmel berendezve, továbbá 2 na gyobb és 2 kisebb igen szép tágas üzlethelyiség. — Bővebb felvilágosítással szolgál :: ház tulajdonosa ::

Schwarz Lipót

Schwarz Testvérek :: cég irodájában Halter :: 12. szám. ::

A legolcsóbb és a legjobb világítás az,

melyet carbitfejlesztéssel létrehozott acetylen égővel teremt az u. n. Mignon készülék. Ennek előállítási költsége óránként 30 gyertyaerősségű világításnál 2 1/3 fillér. Minden világítási zavar nélkül könnyen utántölthető. A töltés alig 3-4 percet vesz igénybe, nem esik semmiféle törvényes ellenőrzés alá és nem jár veszéllyel. Esetleges bevezetéseknel a legolcsóbb költségelőirányzattal szolgál. — Legjobb referenciák. ::

Bernhart Ferenc

Szilberek (Bács-Bodrog megye.)

Kinálók ezenfelül 10-100 lángrés sta :: bilis készüléket a legolcsóbb áron. ::

UJDONSÁG.

Ajánlok továbbá legújabb rendszerű kovács- és lakatos műhelybe való készülékeket. A készülékek kezelésébe ingyen tanítom be az érdeklődőket. ::

Bernhart Ferenc

a Lakos és Székely cég képviselője. :: (Budapest VI., Lehel utca) ::

Az „Erzsébet” szálloda átvétele.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy 1910. december hó 1-től kezdve a jóhírnévnek örvendő „Erzsébet” szállodát a kávéházi és éttermi helyiségekkel együtt átvettem.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a t. közönség mindenemű igényeit kielégítem. Az e téren szerzett sok évi tapasztalatom folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönség kívánságainak pontosan megfelelek.

Szíves pártfogásért esd

kiváló tisztelettel

Horti Balázs.

Izletes konyha!
Villanyvilágítás!
Fürdő a házban!
Pilseni Urquell sör!

Kitünő fajborok!
Pontos, szolid és figyelmes kiszolgálás. Kényelmes, szép és tiszta szobák!